

中央广播电视台总台2022网络春晚回顾： 精彩“开新” 共享青春

■中国城市报记者 胡安华

从“小年”出发，快乐奔“大年”。1月25日晚黄金时段，以“青春正好，当燃开新”为主题的中央广播电视台总台2022网络春晚（以下简称“总台2022网络春晚”）在CCTV-1综合频道及央视网、央视新闻、央视频、央视财经、央视文艺等总台新媒体矩阵同步播出。

“《当燃开新》节目作为开场秀，带给大家扑面而来的青春感。上百名90后、00后俊男靓女共同化身为‘开新网友’，在网络春晚集结，唱、跳、打鼓……一场活力四射的迎春盛宴来啦！元气满满，动感十足。”有网友看完晚会节目后表示。

中国城市报记者了解到，总台网络春晚从2011年开始创办，如今已迈入第12个年头。本届网络春晚继续延用上届不设主持人串联的模式，以各个精彩节目自然相联，节奏紧凑、惊喜连连：“白发少年团”激情“开新”，尚雯婕“天问”宇宙苍穹、极具张力的宝藏乐队唱响家乡魅力、叶音舞团上演街舞版“四大名著”……

本届总台网络春晚如何做到精彩“开新”？青春态度如何得到进一步挖掘和展示？带着这些问题，中国城市报记者于近日专访了央视网副总编辑、总台2022网络春晚总制片人唐晓艳。

突破圈层限制 打破年龄隔阂

“我还是从前那个少年，没有一丝丝改变；时间只不过是考验，种在心中信念丝毫未减……”2021年，团员平均年龄74岁的清华大学上海校友会艺术团在总台网络春晚上以一首清新感人的《少年》引发广大网友热议。而在总台2022网络春晚的舞台上，这个“白发少年团”用一首《热爱与少年》再次表态：时光藏热爱，“开新”永少年！青春从来不是特定的年华，而是无论何种年纪都热烈燃烧的生命姿态。

“2022年，这群清华‘少年’再次点燃网友的热情。其中，多位‘少年’是首次参演，他们称‘歌词提醒我们勇敢追求梦想’。”唐晓艳告诉中国城市报记者，从《少年》到《热爱与少年》，节目组不断丰富有关“年轻态”“少年气”的内涵。

据了解，今年86岁的张开慧是参加演出的“白发少年团”里年龄最大的一位；团里年龄最小的成员是今年56岁的施晨毅，她是新加入合唱团的“年轻人”。今年80岁的蒲明书也

是第一年参加网络春晚。“大家基本都是理工科出身，平时性格内敛，做事比较低调，但这次演出让大家感觉完全‘嗨’了。”蒲明书说。

网络春晚舞台“开新”，表演精彩不断。歌手周深用一首《说声你好》，表达了青年对2022美好生活的期许；萧敬腾的《已读不回就是我》，聚焦年轻人的社交焦虑，分享屏蔽嘈杂吵闹、“开新”活出自己的方法；歌曲《时光中的家》则以走心的歌词和歌手深情的演唱，彰显了都市年轻人努力拼搏的生活态度……

对此，唐晓艳说：“2021年，我们团队开始接手网络春晚，一直在思考其在总台体系中的定位，以及要给观众呈现一台怎样的晚会？应该秉持什么样的调性与追求？后来，我们定了两个关键词——‘网络化’和‘年轻态’。‘网络化’是我们的底层逻辑，‘年轻态’是我们的血肉肌理，一个是突破圈层的限制，另外一个是打破年龄的隔阂。”

同时，唐晓艳表示：“既然打出‘年轻态’的主题，就不能只兼顾城市青年，还要努力把不同圈层、不同地域的青年吸纳进来，将其在节目里呈现的幅度变宽。这也是我们未来要继续做的功课。”

形式融合展文化魅力 主题延续显青春风采

在总台2021网络春晚上，一组青春与非遗对话的华阴老腔混搭摇滚乐《九九八十一》惊艳网络。而在今年的网络春晚中，传承千年的中华优秀传统文化亦与时代对话、与世界相融，迸发出强大的“开新”力量，带给受众一场动静结合的视听盛宴：叶音舞团带来的《传承》，以活力四射的街舞融合代表非遗的英歌舞，再现中国四大名著经典画面；“央视boys”朱广权和尼格买提变身“说书人”，热血快意演绎武侠梦；6位造型唯美的“央视girls”合作演唱《望飞花》，尽显非遗魅力……

“我们想通过《说书人》这样的节目阐述‘侠之大者、为国为民’这样的理念。年轻人是非常丰富和多元化的，我们希望在节目里把这种包容性、鲜活性表现出来。”唐晓艳称。

“2011年创办网络春晚的时候，网络才刚刚从一种技术形态转变为文化输出渠道。那时网络文化并不是一个主流视域的东西，网综、网剧、微电影、短视频等都是一些新的内容尝试。当时网络春晚的使命，是

把这些网络文化通过一台晚会传递给大屏的受众。”唐晓艳说，“但近些年，网络已经非常主流和普及。尤其年轻人就是网络的原住民，我们就是活在网上的人，大屏和小屏、电视和网络不再泾渭分明。这样的背景下，原来我们的一些使命和锚点就要发生变化。

如果当下这个时代，我们需要去找网络化新的含义与特征，我们找到的就是‘年轻态’，即通过网络的特性来突破年龄、地域、文化的限制，向所有人呈现出一种青春的面貌。”

唐晓艳告诉中国城市报记者，总台2021网络春晚的主题是“新年开新局，就这么开新”，今年的主题是“青春正好，当燃开新”。“我们要把‘开新’的主题一直做下去。‘开新’其实用了一个‘谐音梗’，既是新旧的‘新’，也是心情的‘心’。我们希望年轻人有新的创造、新的输出，开拓新的局面，也希望在这过程中，大家是开开心心、朝气蓬勃的。‘新’和‘心’叠加在一起，我们其实是想能呈现年轻人充满文化自信、元气满满的状态。”

“开新网友”齐欢聚 唯美舞台添浪漫

关于“开新网友”的称谓，在唐晓艳看来，节目组于总台网络春晚第12年的节点重新把“网友”这个词推出来，是希望用“网友”这个词语拉近大家的距离感。“参加表演的人以及观看节目的受众都是‘开新网友’。”唐晓艳说。

中国城市报记者了解到，总台2022网络春晚舞台上的青春力量不仅在表演中“解锁”新技能，还在特别设置的“开放麦”环节分享自己的青春态度，带动更多年轻人用“开新”的姿态和开心的状态，拥抱自我、拥抱生活、拥抱时代。

“总台网络春晚与地方卫视、互联网平台等晚会有不同的目标。在互联网平台上大家都有自己的生态，比如自己的达人、自己的IP重点宣传对象等。但我们是跨平台输出，兼容性和包容性更强。只要是符合年轻人的期许和定位、具备正向价值观的人物，我们都会把他们纳入到总台春晚的视野中。”唐晓艳说。

此外，在舞美设计上，本届



“白发少年团”在总台2022网络春晚上表演《热爱与少年》。



朱广权和尼格买提在总台2022网络春晚上表演《说书人》。

网络春晚也大胆“开新”，将设计理念延伸至具有无限想象空间的宇宙苍穹，打造具有网络春晚独特气质的星际“开新”乐园。舞美以丝带星轨为主体，用巨幅环形屏幕配合多个大小不一的球体，形成丰富的层次感和唯美浪漫的视觉体验。

“今年呈现出来的节目以

棚内录制为主，歌唱节目占比大些；明年或许会增加一些情景类节目，让观众欣赏到更加丰富多元的内容。”唐晓艳表示，希望网络春晚能带来润物细无声的价值引导，引发观众更多精神层面的共鸣。（图片由中央广播电视台总台2022网络春晚节目组提供）

城 讯

“冬奥圆梦 非遗传情” 延庆(海淀)冬奥主题非遗展开幕

本报讯（记者张亚欣）1月25日，“冬奥圆梦 非遗传情”——延庆（海淀）冬奥主题非遗展在北京市延庆区博物馆开幕。

展览共展出延庆、海淀两区45个非遗项目300余件非遗作品，在弘扬中华优秀传统文化的同时，普及冬奥知识、弘扬奥运精神。

中国城市报记者了解到，本次展览充满了科技元素。比如，序厅中央的“京张体育文化旅游带”沙盘，配以图文形象生动立体地介绍了沿线的各大冬奥场馆，并通过配备数字化程序展示系统以及灯光，增强科技感与视觉效果；“奥运场景浸入式体验”区则通过地面投影技术以及3D数字视频的形式，演绎出冬奥会主题情景，同时打造墙面投影与地面、顶面镜面多维一体的视觉效果，增强参观者沉浸体验感；在“非遗遗

接绿色冬奥”展区，多媒体技术营造的茶艺及雪山场景使得静态作品活起来；在“非遗拥抱激情冬奥”展区，科技手段展示旱船、竹马、高跷、太极拳和五虎棍5项传统体育项目，并通过小程序按钮操控播放延庆、海淀传统体育类项目视频，以数字化联动的模式体现展品项的动态特征，助力提升传统文化创新的可能性和持久性。

值得一提的是，展览的时光隧道部分采用图文形式展示了古代冰嬉图——沉浸式展厅的冬奥知识与中国古代冰嬉图紧密连接，鉴史观今，充分表达出延庆区办好北京冬奥会的决心和信心。

据悉，本次展览计划5月30日闭幕，其间将根据疫情防控要求，弹性设置非遗项目手工体验、非遗项目展演等活动。